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MEDLEMSSKAB - KATTEBLADET

Alle med interesse i Kattehjemmets arbejde er velkomne som bidragsydere. Der tegnes ikke 
medlemsskab med et fast årligt kontingent, men det overlades helt frit til den enkelte at give et 
bidrag til Kattehjemmet. 

Alle bidrag - store såvel som mindre - modtages med samme taknemmelighed. I bladet er 
indhæftet et indbetalingskort. Dette kan bruges når som helst, man kan afse et beløb. Man 
kan ligeledes tilmelde sig betalingsservice og spare gebyret på posthuset.

Kattehjemmets blad udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

Kattebladet og adresserne - Husk:

• 	 at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skriftligt til Kattehjemmet.
• 	 at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, der holder bladet sammen.
•	 at give os besked, hvis I får 2 blade.
•	 at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
•	 at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker. 

På forhånd tak, kontoret og Inge

NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET 
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET

INDHOLD

Kære Katteven

Sommersæsonen står for døren, og det er ensbetydende med 
killinger. Fra maj/juni måned og helt frem til december er små 
killinger hyppige gæster på vores afdelinger landet over, og vi 
bruger mange kræfter på at give dem en så god start på livet 
som muligt. Det indbefatter aktivering i form af leg, masser af 
kæl for at skabe en god og tryg kontakt til mennesker samt 
behandling af de sygdomme, de end må have. Det koster 1050 
kr. at adoptere en killing fra Inges Kattehjem, og det synes 
mange er dyrt. Men så gør man ikke regnestykket færdigt. Be-
løbet dækker nemlig både vaccination, orme- og loppekur samt 
neutralisering, øre- og chipmærkning, når den tid kommer. Des-
uden kan man ved skjulte sygdomme benytte vores dyrlæge 
gratis de første 30 dage efter adoptionen. Til sammenligning 
kan man privat overtage en killing gratis, men de nævnte udgif-
ter løber nemt op i minimum 3000 kr., og så er der ikke engang 
taget højde for uforudsete dyrlægeregninger.

Påtænker du at anskaffe dig en killing, er du mere end velkom-
men til at kontakte os. Killinger er forskellige af sind, og vi hjæl-
per dig gerne med at finde den helt rigtige. Husk dog at en kat 
nemt bliver 15 år, så hele familien skal være enig, før I besøger 
os. Vi glæder os til at byde dig velkommen.

„Det gi’r pote at give
en hjælpende hånd”

4	 Social armod og dyrs vilkår 
	 Dyrs livskvalitet hænger 	  
	 uløseligt sammen med 		
	 menneskers

7	 Inges Katteklub 
	 Spar 5% og støt med 100% 
	 Bliv medlem i dag!

8	 Adfærd og tvang			 
	 Katte kan også lide af OCD

10   Kæledyrsmesse 
	 Inges Kattehjem deltog i 		
	 årets største messe for  
	 dyrevenner

11	 Dyreværnskorps 
	 Arbejdsgruppen rykker på 	
	 Christiansborg

12	 Støt Inges Kattehjem 
	 Her findes indbetalingskort 
	 og PBS betaling  

15	 Brevkassen 
	 Hvorfor slår min kat  
	 med halen?

16	 Kattehjemmets direktør 
	 Om udfordringer, udvikling  
	 og kærligheden til kattene

18	 Survivor Cat 
	 Fifa brugte et af sine ni liv

20	 Dyrlægen skriver 
	 Om astma hos kat

22	 Det gode naboskab 
	 Sommersæsonen kræver  
	 rummelighed katteejere  
	 og naboer imellem
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gruppe undersøgte hunde var i 
rimelig sundhedstilstand.

Et andet eksempel på en 
sejlivet myte er, at mennesker, 
der lever med svær og stærkt 
invaliderende psykisk eller fy-
sisk sygdom som udgangspunkt 
er gode dyreejere, da man har 
rigelig tid til at give sine dyr 
tryghed, fordi man ikke er på 
arbejdsmarkedet og således kan 
koncentrere sig 100% om dem. 
Virkeligheden er desværre en 
anden. Selv om vi kender mange 
eksempler på, at mennesker i 
selv svær krise har formået at 
tage sig godt og kærligt af deres 
dyr, er det generelle billede 
ikke for sarte sjæle: Ofte går 
det godt for en tid, mens der 
stadig er overskud og råd til et 
enkelt dyr, hvorefter situatio-
nen eskalerer, fordi vedkom-
mende vedbliver at tage dyr til 
sig. Især på katteområdet er 
denne situation meget udbredt. 
Pludselig er der 50 uneutrali-
serede katte i husstanden, som 
formerer sig uhæmmet. Deres 
foderstand er generelt dårlig, 
og de bliver sjældent eller aldrig 
tilset af en dyrlæge ved sygdom, 
fordi ejeren har tabt overblik-
ket og heller ikke har råd til 
dyrlægeregningerne. Typisk 
bliver der først grebet ind, når 
de mange katte bliver til gene 
for naboerne.

Fordom og virkelighed
I nogle læseres øjne vil de to 
ovenstående problemstillin-
ger sikkert lyde fordomsfulde 
på trods af, at vi erkender og 
beskriver, at ikke alle hjemløses 
hunde eller stærkt invaliderede 

Et samfunds beskaffenhed og 
succes måles bl.a. ud fra, i hvor 
høj grad det evner at sørge 
for sine svageste - deriblandt 
naturligvis de umælende dyr. 
Heldigvis er det danske sam-
fund af en sådan støbning, at 
danskerne generelt kerer sig 
om dyrene og ønsker at sikre, 
at de lever under rimelige 
forhold.  Vores dyreværnslov 
er et godt eksempel herpå, da 
den som udgangspunkt beskyt-
ter alle dyr mod væsentlig 
overlast af enhver karakter. 
Veletablerede dyreværnsfor-
eninger såsom Inges Kattehjem 
har i årevis været garanten for, 
at myndighederne fortsat har 
fokus på at optimere vores dyrs 
livsbetingelser. Alligevel hersker 
der ingen tvivl om, at nogle dyr 
desværre lever under særdeles 
kritisable forhold. Lovgivningen 
og de gode intentioner rækker 
jo kun i det omfang, folk er vil-
lige til at lytte og tage ved lære. 

Gamle kendinge
Det traditionelle landbrug med 
dets fiksering af ammesøer 
samt alt for store kuld med høj 
dødelighed blandt pattegrisene 
til følge er ofte i offentlighedens 
søgelys, da grisene uden tvivl 
ikke holdes i overensstemmelse 

med deres behov. Desuden 
har de fleste læsere nok stiftet 
bekendtskab med „Operation 
X” på Tv2, som afdækkede 
dybt problematiske forhold 
i den danske pelsdyrindustri. 
Mange danskere stiller derfor 
spørgsmålstegn ved det faktum, 
at profit i visse tilfælde vægtes 
højere end gældende lovgiv-
ning, og desuden sympatiserer 
mange med de dyr, der lider 
en krank skæbne i det danske 
produktionsapparat.

Et tveægget sværd
Naturligvis skal vi bevare et 
stærkt fokus på landbruget og 
lægge yderligere pres på beslut-
ningstagerne for at skabe bedre 
velfærd for vores produkti-
onsdyr. Men et andet aspekt 
af dyrehold italesættes for 
sjældent i den offentlige debat: 
Menneskers sociale problemer 
og hvilke konsekvenser disse 
har for dyrene. Dyr vanrøgtes 
ikke blot med profit for øje; 
tværtimod oplever dyreværns-
folk og politi ofte, at der bag 
en dyreværnssag gemmer sig 
alvorlige personlige problemer, 
som bl.a. udmønter sig i, at man 
ikke kan varetage pasningen 
af de dyr, man har taget til sig. 
Således hersker der ingen tvivl 

om, at dyrs vilkår er uløseligt 
knyttet til kvaliteten af men-
neskers liv, og med til denne 
erkendelse hører, at vi må tage 
et standpunkt i forhold til, 
hvordan vi hjælper mennesker i 
krise med at hjælpe deres dyr.

De triste skæbner
Uheldigvis florerer der nogle 
sejlivede myter om, at særligt 
socialt udsatte menneskers dyr 
klarer sig udmærket - endda 
bedre end gennemsnitdanske-
rens. I særdeleshed mærker 
man denne holdning, når talen 
falder på hjemløse danskere og 
deres hunde. Indtrykket bygger 
først og fremmest på forestillin-
gen om, at nok har de hjemløse 
næsten ingenting, men alt, hvad 
de har, går til at holde deres 
hunde sunde, mætte og glade. 
Desuden er hundene udenfor 
det meste af dagen, hvilket folk 
mener er i tråd med deres 
naturlige adfærd. Dette roman-
tiske syn på livet som hjemløs 
hund er desværre et godt 
stykke fra virkeligheden. Faktum 
er, at især vinterperioden er 
en prøvelse for disse hunde, 
eftersom mange herberger ikke 
tager dem ind. Dog har frivillig 
dyrlægehjælp gennem de se-
nere år nu udmøntet sig i, at en 

Menneskers nød 
er dyrs ulykke
Om social armod og konsekvenser for dyrene

Obs!
Hver 4. privat indleverede 

kat på Inges Kattehjem 
skal have nyt hjem pga. 

fysisk eller psykisk 
sygdom hos ejeren. 
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betragtninger om, at vedkom-
mende helt reelt har behov 
for hjælp. Kontakt eventuelt 
en dyreværnsforening for at få 
medhold i, at dyrene ikke bliver 
passet under hensyntagen til 
deres behov, og rådfør dig 
med en socialrådgiver i forhold 
til vedkommendes generelle 
tilstand.

Kan du ikke selv lide at tage 
kontakt til det menneske, du 
har indtryk af har brug for 
hjælp, kan du tale med andre 
i vedkommendes nærhed og 
bede dem gøre det. Det er 
vigtigt ikke blot at lade stå til. 
Hold øje med dyrene, og ser du 
ingen bedring i deres forhold, 

må du kontakte politiet og 
foretage en decideret an-
meldelse for overtrædelse af 
dyreværnsloven.

Summa summarum
Naturligvis opfordrer vi 
ingenlunde til, at man ikke bør 
anmelde en dyreværnssag, når 
man ser en, for selvfølgelig skal 
dyret tarv aldrig svigtes. Vi for-
søger blot at mane til besindig-
hed, før man trækker det tunge 
skyts frem og fordømmer sine 
medmennesker, hvis man ikke 
har konstateret, om der er et 
reelt og akut behov for hjælp 
bag de forhold, der ikke virker 
gode; en hjælp der ikke kun 
bør favne dyrene men også den 

person, der har dem i sin vare-
tægt. Vi har desværre set grelle 
eksempler på, at folk har grebet 
til selvtægt i deres søgen efter 
at hjælpe dyrene, og hvor den 
menneskelige tragedie derfor 
aldrig blev taget i betragtning. 
Disse sager ender generelt 
ulykkeligt for både mennesker 
og dyr.  Vi har alle et ansvar for, 
at vores dyr og medmennesker 
trives. Lad os stå ved det - for 
hinandens så vel som for dyre-
nes skyld.

Nu kan du gøre dine kat-
teindkøb med 5% rabat og 
støtte de hjemløse katte 
med 100%! Læs hvordan her:

Inges Kattehjem vil gerne sætte 
større fokus på vores butikker, 
da overskuddet fra ethvert salg 
ubeskåret går til at skaffe flere 
hjemløse katte nye, kærlige 
hjem. Derfor har vi fået trykt et 
medlemskort, som alle, der er 
interesserede i vores arbejde, 
kan få gratis på vores afdelinger. 

Dette kort giver 
indehaveren 5% rabat på alle 
varekøb i vores butikker.

Kom derfor ind på din lokale 
afdeling af Inges Kattehjem 
og hent et medlemskort. Vores 
butikker bugner af de bedste 
produkter på markedet: Foder, 
grus, transportkasser, kattebak-
ker, aktivitetslegetøj, klatremil-
jøer, oma. Medlemskortet kan 
du benytte med det samme. 

Så støt de hjemløse katte med 
100%, når du bruger vores 
butikker. Det giver pote at give 
en hjælpende hånd.

fysisk eller psykisk syges dyr er 
udsat for vanrøgt. Hvad angår 
psykisk sygdom i relation til 
dyrehold ved vi endda fra forsk-
ningens verden helt notorisk, 
at dyr kan have en umådelig 
positiv indvirkning på den syges 
overskud og bedring, og vi har 
som tidligere nævnt personligt 
kendskab til, at mange svært 
psykisk eller fysisk syge er i 
stand til at passe deres dyr ud-
mærket. Dog er det vores pligt 
som dyreværnsorganisation at 
italesætte dyrets tarv og på-
pege, at der er en større risiko 
for, at en situation kan eskalere, 
f.eks. fra en til 50 katte på et 
par sæsoner, hvis det gene-
relle overskud er nærmest ikke 
eksisterende som følge af svær 
sygdom. Det er vores opgave at 
tale dyrenes sag - også når det 
betyder, at vi må berøre politisk 
følsomme emner og socialt 
udsatte grupper.

Hvad kan man gøre?
Eftersom vi allerede har er-
kendt, at dyrs velfærd hænger 
ubrydeligt sammen med kvalite-
ten af menneskers liv, er det 
ganske selvfølgeligt, at vi starter 
med at granske det samfund, 
de fleste af os umiddelbart vil 
betegne som værende om-
sorgsfuldt og opfølgende over 
for de svagere medborgere - i 
offentligt regi så vel som privat. 
I mange dyreværnssager på 
katteområdet oplever vi som 
tidligere nævnt, at nogen burde 
have grebet ind langt tidligere i 
forløbet, men i stedet har alle 
valgt at forholde sig passive. Vi 
plæderer naturligvis ikke for et 
stikkersamfund, hvor privatli-

vet ikke respekteres, og hvor 
der ikke er plads til forskellige 
meninger, men vi er af den 
holdning, at det er enhvers pligt 
at skride til handling, når man 
har på fornemmelsen af, at dyr 
bliver ofre for social armod. 
Ikke kun for dyrenes skyld, men 
i særdeleshed for det menne-
ske, som ikke længere kan få sin 
tilværelse til at hænge sammen. 

Det nytter sjældent noget at 
pege fingre, skælde ud og for-
dømme, hvorimod en udstrakt 
hånd kan være begyndelsen til 
en positiv ændring. 

Oplever du, at et menneske i 
din nærhed - det kunne eksem-
pelvis være din nabo - tilsynela-

dende har det rigtigt dårligt, og 
at vedkommendes dyr ser ud 
til at vantrives, er det bedste, 
du kan gøre, i første omgang at 
tale med vedkommende. Måske 
har han fået en svær depres-
sion, konstateret en livstruende 
sygdom eller på anden vis haft 
en oplevelse, der har hæmmet 
hans livskvalitet i en grad, at 
han dårligt kan komme ud af 
sin seng eller måske endda har 
slået sig på flasken. Snak lidt 
med ham om, hvordan det går, 
spørg ind til hans netværk, og 
opfordr ham til at søge hjælp.  
Tilbyd ham at hjælpe med at 
fodre dyrene og aktivere dem, 
til der kommer en afklaring. Vil 
han ikke hjælpes, kan du ringe 
til socialforvaltningen og fortæl-
le om dine betragtninger. Måske 
er han allerede i behandling, 
men omfanget af hans sygdom 
er ikke kendt, eller også har han 
aldrig været bruger af systemet 
og sygner hen i sin ensomhed 
og dårligdom - fysisk så vel som 
psykisk. Med grelle konsekven-
ser for sine dyr.

Det er naturligvis vigtigt, at du 
konstant holder dig for øje, at 
du bevæger dig ind i et frem-
med menneskes privatsfære, 
og at du agerer ud fra nogle 
overordnede fornuftsmæssige 

Obs!

Inges Katteklub

Inges Katteklub

Det giver pote at hjælpe 

Inges Kattehjem vil gerne tilbyde vores trofaste kunder mulighed for at spare penge på katte-

budgettet. Samtidig støtter du vores vigtige arbejde for Danmarks hjemløse katte.

Dette medlemskort giver dig 5% rabat på alle varekøb* i vores butikker. Overskuddet fra ethvert 

salg går 100% til at hjælpe endnu fl ere hjemløse katte til nye, kærlige hjem.

Som medlem får du følgende fordele:

• 5%* rabat på alle vores varer i butikken. 

• Du støtter arbejdet for Danmarks hjemløse katte med 100%.

• Medlemsblad 4 gange årligt.

• Professionel rådgivning.
• Rabat på foder, kattegrus, bakker, transportkasser, aktivitetslegetøj, stofsenge etc. 

*
Gyldigt t.o.m. 2012. Der 

ydes ikke rabat på katte eller 
allerede nedsatte varer

Besøg os også på inges-kattehjem.dk

Medlemskort_folder.indd   4-5
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Medlemskort(Inges Katteklub).indd   1
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BLIV MEDLEM AF 
INGES KATTEKLUB

På Inges Kattehjems lokalafdelinger ved vi, hvad vi taler om. Vi har mere end 40 års 
erfaring med katte, og når du handler i vores butik, køber du ikke blot en vare - du får 
også professionel vejledning. Vi sælger alle de fornødenheder, en katteejer har brug for, 
og vi forhandler selvfølgelig kun produkter af den aller bedste kvalitet.

Vi ses på Kattehjemmet!

Det nytter sjæl-
dent noget at pe-
ge fingre, skælde 
ud og fordømme, 
hvorimod en ud-
strakt hånd kan 
være begyndelsen 
til en positiv æn-
dring.

„

„

Har du brug for hjælp til at tackle en dyreværnssag? 
Kontakt Inges Kattehjem for vejledning.

Telefon 44 85 35 55  
www.ingeskattehjem.dk
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Beretningen på modstående 
side viser, at katte præcis som 
mennesker kan lide af tvangs-
handlinger. I fagsprog kaldes 
denne tilstand OCD, hvilket 
står for „Obsessive Compulsive 
Disorder” (obsessiv-kompulsiv 
tilstand). Katten udfører den 
samme handling igen og igen, 
selv om handlingen ikke tjener 
noget formål, og nogle katte 
udviser decideret selvdestruktiv 
adfærd såsom at angribe deres 
egen hale og bide den til blods.

Der hersker ingen tvivl om, at 
årsagen til disse tvangshand-
linger - uskadelige så vel som 
destruktive - skal findes i en 
for tidlig separation fra mor og 
søskende, da katten var killing. 
Tages en killing fra, før den er 
12 uger, har den ikke nået at 
overstå sin socialiseringspe-
riode, hvorfor den ikke har lært 

nogle grundlæggende sociale 
færdigheder. Alle killinger, der er 
taget fra tidligt fra deres mor 
og søskende, udvikler en eller 
anden form for adfærdsforstyr-
relse senere i livet. For nogle 
kattes vedkommende er denne 
adfærdsforstyrrelse næsten 
umærkbar for os mennesker, og 
lægger vi overhovedet mærke 
til den, kan vi sagtens leve med 
den. Måske er katten ekstremt 
knyttet til kun en person, eller 
også bliver den let ængstelig, 
når der kommer gæster. 

Desværre forholder det sig 
oftest anderledes: Katten er 
urenlig, aggressiv, angst, ube-
regnelig, destruktiv, fjern eller 
på anden vis i besiddelse af en 
adfærd, der gør den stort set 
umulig at dele sin tilværelse 
med. En sådan kat har ikke 
mange chancer for at få et godt 

liv - og dette blot fordi, nogen 
valgte at fjerne den fra sin fami-
lie for tidligt.

De decideret destruktive 
tvangshandlinger er heldigvis 
sjældne, men når de forekom-
mer, er de yderst svære at 
behandle. Forsøg at aflede 
kattens opmærksomhed, når 
den enten skal til eller allerede 
er i færd med at udføre sin 
tvangshandling, og beløn den 
når det lykkes. Kig på hjemmet 
med katteøjne og se, om der 
er forhold, der stresser katten. 
Nogle katte udfører deres 
tvangshandlinger, når de bliver 
stressede, og man vil således 
kunne mindske den tvangspræ-
gede adfærd ved at nedsætte 
stressniveauet. Sidst men ikke 
mindst bør man konsultere en 
dyrlæge, såfremt katten pådra-
ger sig selv skade.

I juli 2008 tog Inges Kattehjem 
i Glostrup imod en lille, sort 
hunkat på cirka halvandet år 
til nyt hjem. Katten var duk-
ket op ved hoveddøren til en 
villa i Hellerup og havde været 
særdeles ihærdig i sine bestræ-
belser på at komme indenfor. 
Villaens ejermand hængte sed-
ler op i området i håb om, at 
kattens ejer ville melde sig, men 
efter nogle uger stod det klart, 
at ingen savnede den. Den lille 
hunkat, som vi kaldte Maja, var 
ikke steriliseret, så det var et 
rent lykketræf, at den ikke var 
drægtig. Vi steriliserede og øre-
mærkede den med det samme 
og lagde den til opvågning, 
mens vi gættede på, hvilken 
personlighed den mon besad.

Maja viste sig heldigvis at være 
en tillidsfuld og godmodig kat. 
Den elskede at få opmærk-
somhed og æltede løs med 
sine små poter, når nogen tog 
den op. Vi var ikke i tvivl om, 
at den hurtigt ville få et hjem. 
Maja havde dog en del sår på 
sin hale, som vi behandlede. Vi 
tænkte, at sårene sikkert skyld-
tes en slåskamp. Fertile katte 
kan sagtens være slemt tilredte 
med både flænger i ørerne og 
bidsår ned langs kroppen.

Desværre stod det langt værre 
til med Maja, end nogen kunne 
have forudsagt: Sårene på halen 
viste sig at være selvforskyldte. 

Maja udførte en tvangshandling 
på alle tidspunkter af døgnet, 
hvor den pludselig knurrede og 
hvæsede voldsomt af sin hale 
for derefter at angribe den. Af 
alt kraft bed og flåede den i 
halen, mens den samtidig skreg 
hjerteskærende af smerte.

I første omgang plejede vi 
sårene på Majas hale og bandt 
den ind, så katten ikke umiddel-
bart kunne skade sig selv. Der-
udover forsøgte vi tålmodigt 
at aflede dens opmærksomhed 
med legetøj og kæl, når den 
begyndte at brumme ad halen. 
Men intet hjalp: Når Maja først 
fik øje på sin hale, blev den fuld-
kommen besat, og den flåede 
sine bandager op og fortsatte 
sin selvskadende adfærd.

Vi kunne ikke forsvare at lade 
Maja fortsætte sin håbløse 
kamp, og vi blev derfor enige 
om, at den eneste løsning var 
at amputere halen. I nogle 
tilfælde sætter en amputation 
et endegyldigt punktum for 
den tvangsprægede adfærd, og 
Maja fortjente så afgjort denne 
chance. Hele afdelingen kryd-

sede fingre, da dyrlægen lagde 
den lille kat i narkose.

Operationen gik godt, og vi 
ventede alle i spænding på, at 
Maja skulle komme til sig selv. 
Hvor halen før havde været, 
strittede nu blot en lille, ind-
bundet stump. Ville Maja opgive 
sin evige jagt, eller kunne det 
tænkes, at den ville fortsætte; 
magtesløs over for sin indre 
tilskyndelse?

Heldigvis blev vores frygt gjort 
til skamme. Ganske vist vendte 
Maja søvndrukkent hovedet 
og knurrede, og selv om alle 
et øjeblik troede, at den ville 
forsøge at angribe sig selv, tril-
lede den blot om på siden og 
lod sig veltilpas nusse på maven. 
Dens sår lægede hurtigt, og få 
dage efter operationen fik den 
et kærligt hjem.

I dag lever Maja i bedste 
velgående hos en rar familie. 
De har oplyst os om, at den en 
sjælden gang imellem kigger sig 
undrende over skulderen, men 
dens maniske jagt er endelig 
bragt til ende.

Obs!
Det er ulovligt at købe, sælge eller forære killinger 
under 12 uger. Se Bekendtgørelse om overdragelse 
af kattekillinger på Retsinfo.dk.

ADFÆRD

TvangShandlinger 

BAGGRUNDEN FOR TVANGSHANDLINGER
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Årets største messe for kæle-
dyrsinteresserede slog dørene 
op i weekenden 9. - 10. april, 
og der var nok at se på for de 
flere hundrede, der valgte at 
lægge vejen forbi Fredericia 
Messecenter: Alle dyr lige fra 
katte og hunde til næsebjørne, 

stinkdyr og krybdyr. Desuden 
fandt mange også et godt tilbud 
blandt leverandørene.
Inges Kattehjems stand var som 
altid velbesøgt, og især vores 
gratis registrering af øre- og 
chipmærkede katte i Dansk 
Katteregister fangede mange 

besøgenes interesse. Vi håber, 
at gæsterne gik fra udstillingen 
med lidt større viden om de 
dyr, vi lever i blandt. Det er jo 
først og fremmest menneskers 
viden om dyrene og deres be-
hov, der sikrer dyr bedre 
velfærd - nu og i fremtiden.

Siden 2008 har en arbejdsgruppe nedsat på tværs af de 
danske dyreværnsforeninger arbejdet på at fremkomme 
med et forslag til, hvordan det danske samfund hurtigere 
og mere effektivt kan hjælpe dyr i nød. Dette forslag ligger 
nu klar og beskriver i detaljer opbygningen af og handle-
mulighederne for et professionelt dyreværnskorps, der har 
til opgave at komme nødstedte dyr til undsætning samt 
arbejde præventivt for at nedbringe antallet af dyreværns-
sager (pt. 10-15.000 på årsbasis). Oplægget bliver i øjeblik-
ket præsenteret for politikere fra alle partier, og gruppen 
satser på at få bred opbakning fra begge fløje.

I dag bliver mange dyr desværre svigtet, fordi politiet ikke 
har viden og ressourcer nok til at tage hånd om dem. Et 
professionelt arbejdende dyreværnskorps bestående af et 
administrationskontor med specialviden samt uddannede 
konsulenter i marken vil være langt bedre i stand til at 
løfte opgaven. På denne måde vil man sikre, at alle anmel-
delser tages alvorligt, og man vil få en ensretning af sags-
behandlingen, så de ansvarlige hurtigere bliver dømt. Det 
skal nytte noget at reagere, når man som borger oplever, 
at dyr vantrives.

Kæledyrsmesse 
i Fredericia

Arbejdsgruppen for 
oprettelsen af et 
dyreværnskorps 
i Danmark

I næste nummer af 
bladet vil vi fortælle 
mere om dyreværns-
korpsets opbygning 
samt muligheder for 
at hjælpe dyrene.



Når du støtter 
Inges Kattehjem, 

får du dobbelt 
så meget for pengene

• 	Formidler årligt ca. 4.000 herreløse 		
	 katte til nye hjem.

•	 Sørger for at kastrere og sterilisere for
	 at mindske antallet af “overskudskatte”. 		
	 Herunder støtter vi genudsætning af 
	 vildtlevende katte.

•	 Driver Dansk Katte-Register. 
	 Gratis landsdækkende registrering af 		
	 alle chip- og øremærkede katte.

•	 Hjælper sommerhuskatte ved at informere 		
	 om det ansvar, man påtager sig ved at 		
	 tage en kat eller killing til sig i ferien.

•	 Giver professionel rådgivning om katte.

•	 Påvirker aktivt den offentlige debat til 		
	 fordel for kattene.

Landets største 
katte-organisation

VI HJÆLPER 
KATTENE

STØT 
INGES KATTEHJEM

BETÆNK de 
hjemløse katte

Inges Kattehjem får ingen 
offentlig støtte og er derfor 
afhængig af private bidrag. 

Inges Kattehjem er godkendt hos Told 
& Skattestyrelsen efter lignings-lovens 
§8a, stk. 2. - som berettigede til at 
modtage gaver mv. med fradragsret for 
giveren. 

Endvidere er Inges Kattehjem fritaget 
for arve- og boafgift. Derfor får kat-
tene glæde af ALLE midlerne fra arv og 
testamentariske gaver. Vores advokat 
opretter gratis testamente, hvor Inges 
Kattehjem tilgodeses. 

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon 33 23 10 10

50 kr.

Andet beløb:

jan.

jul.

feb. 

aug.

mar.

sep.

apr.

okt.

maj

nov.

jun.

dec.

100 kr. 200 kr. 500 kr.

Startmåned:

Navn:

Adresse:

Postnr. og By:

CPR-nr. (skal udfyldes for at aftalen kan oprettes):

Pengeinstitut:

Reg.nr.:

Abonnementsnr. (se bagside af blad):

År:

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket ”BS” til:
Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup.

Dato og underskrift:

Kontonr.:

Jeg ønsker at støtte Inges Kattehjem med: 

Støt 
Inges Kattehjem 

med faste bidrag via 
PBS og spar gebyret 

på posthuset
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Få gode råd og 
vejledning på 

vores hjemmeside

inges-kattehjem.dk

SIDSTE 

NYT

Besøg også vores butik 
og Dansk Katteregister

Se sidste nyt og
hold dig opdateret

 Spørgsmål
Min kat slår med halen, når jeg har 
kælet den noget tid. Hvorfor gør den 
det?

           Lisbeth Villumsen, Aarhus

Svar:
Katte slår hovedsageligt med 
halen for at give udtryk for 
irritation. Små ryk er generelt 
tegn på en mindre irritation 
- eksempelvis rettet mod en 
forstyrrende flue, og store 
slag betyder, at katten er i et 
decideret aggressivt lune. Ofte 
vil man som katteejer opleve, at 
ens kat begynder at slå let med 
halen, når man har kælet den 
noget tid. Dette kan skyldes, 
at den egentlig har fået nok 
af kærtegn men trods alt ikke 
gider at flytte sig. Som hoved-
regel bør man lytte til sin kats 
signaler, og virker den mæt af 

opmærksomhed, er det en god 
idé at tage hænderne væk og 
vente lidt, før man aer den igen.

 Spørgsmål
Min mor skal overtage en kat, som 
kommer fra en gård. Den har altid 
besørget udenfor. Kan hun lære den 
at bruge en kattebakke?

Jørgen Krebs, København V

Svar:
Ja, det kan hun sagtens. Det hø-
rer til kattens naturlige adfærd 
at dække sin afføring til, og der-
for vil selv den mest inkarne-
rede udekat ganske selvfølgeligt 
søge mod kattebakken. Nogle 
gange er det dog nødvendigt at 
starte „pottetræningen” forfra 
på et begrænset område; f.eks. 
badeværelset. Ved at holde 
katten på få kvadratmeter gør 

man det mere overskueligt for 
den, hvor den skal levere sine 
efterladenskaber.

 Spørgsmål
Er det bedst at få to killinger fra 
samme kuld?

Monika Jensen, Brovst

Svar:
Killinger, der er vokset op 
sammen, er naturligvis allerede 
trygge ved hinanden, når man 
overtager dem. Men generelt 
er det nemt at sætte en killing 
sammen med en anden, selv 
om de ikke kender hinanden 
på forhånd. De fleste killinger 
er nysgerrige og legesyge, så 
fælles leg etablerer sædvanligvis 
hurtigt et tæt forhold.

bREVKASSEN

Girokort

Telefon:�
44 85 35 55
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andag - fredag.............................kl. 10-17

Å
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attehjem
m

et:
M

andag - fredag.............................kl. 14-18 
Søndag.............................................kl. 11-14

Ved adresseæ
ndring: Skriv venligst den gam

le adresse og postnr. på linien herunder.
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æ
gefjerner

	
kr. ......................................................45,-
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æ
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kr. ......................................................15,-
		

ass. Postkort 
	

10 stk. kr. .........................................40,-
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5 dbl. m

. kuvert kr. .........................40,-
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bånd kr. ............30,- 
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9 stk. kr. ..........................................50,-
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kr. ....................................................30,- 
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kr. ....................................................10,- 

Jeg bestiller herm
ed:
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Du har arbejdet med dyre-
værn det meste af dit liv. 
Hvori ligger din motivation?
„Jeg har, siden jeg var dreng, 
været meget glad for dyr gene-
relt, og da jeg blev ældre, ville 
jeg gerne arbejde sammen med 
andre for at sikre dyr bedre 
vilkår. Det var sådan, jeg som 
16 årig lærte Inge at kende. Jeg 
opdagede efterhånden, at jeg 
havde gode lederegenskaber, og 
desuden havde jeg i kraft af min 
håndværksmæssige baggrund 
mulighed for at skabe mange 
forbedringer i organisationen. 
Jeg har brugt mine organisatori-
ske evner til bl.a. til at etablere 
vores fire lokalafdelinger, og 
jeg sørger dagligt for, at IT og 
deslige fungerer i hele virksom-
heden. Med så mange år i bran-
chen ved jeg, hvad der rører 
sig, og det sætter mig i stand til 
hele tiden at være på forkant 
med udviklingen - både som 
direktør for en virksomhed og i 
særdeles som dyreværnsmand.

Er de danske katte bedre 
stillet i dag end for 40 år 
siden?
Ja, det er de helt bestemt. 
Mange danskere er blevet 
bedre katteejere, da det er 
lykkedes os at lære mange, at 
det er menneskene og ikke 
kattene, der er problemet. Vi 
ved noget om katte, og den 
viden giver vi videre til tusind-
vis af mennesker hver eneste 
dag, hvilket kommer kattene til 
gode. Desuden har vi lovgiv-
ningsmæssigt sikret katte flere 
rettigheder; f.eks. at killinger 
først må tages fra deres mor, 
når de er 12 uger, og vi sørger 
fortsat for, at titusinder af katte 
årligt registreres professionelt 
og gratis i Dansk Katteregister. 
Derudover er der naturligvis de 
op mod 4000 herreløse katte, 
der hvert år får nye, kærlige 
hjem via vores internater.

På hvilke områder er der 
stadig meget at gøre?
Vi må for enhver pris holde 
stand. Selv om mange er trætte 
af ustandseligt at høre om f.eks. 
neutralisering, er det nød-
vendigt, at vi fortsætter vores 
oplysningsarbejde. Der kommer 
jo hele tiden nye katteejere til, 
som mangler hel basal viden, 
og de må ikke tabes på gulvet, 
fordi vi ikke vil gentage os selv. 
Det er dejligt, at flere og flere 
gerne vil holde kat, men det 
skaber selvsagt nye udfordrin-
ger. Selv om kattenes grundlæg-
gende forhold er blevet bedre, 
er der stadig meget at gøre. 
Som følge af finanskrisen er 
pengene små, og det går ofte 
udover dyrene. Den største 
udfordring i dag er, når de so-
ciale myndigheder svigter, og et 
meget sygt menneske pludselig 
har 50 vanrøgtede katte. Det er 
en stor opgave at løfte.

Hvordan vil Inges Katte-
hjem gribe disse udfordrin-
ger an?
Som det er nu, kan vi ikke 
gribe ind i en social sag, hvor 
kattene lider nød, før den har 
taget fuldkommen overhånd. Vi 
ønsker derfor et bedre samar-
bejde med de sociale myndig-
heder. Dog skal lovgivningen 
samtidig ændres, da vi behøver 
større handlefrihed i form af 
et professionelt dyreværns-
korps, som vi pt. arbejder for 
at etablere. Har I ikke allerede 
hørt om vores arbejdsgruppe, 
kan I læse mere på hjemmesi-
den. Gruppen er i færd med at 
mødes med relevante politikere 
på Christiansborg, og vi håber 
på et positivt resultat.

Er Kattehjemmets arbejde 
sikret de næste 40 år?
Ja, det er det naturligvis. Inges 
Kattehjem består af en selv-
ejende institution og en fond 
og er underlagt alle regler iht. 
forvaltningslovgivningen. Det 
økonomiske grundlag er såle-
des sikret langt ud i fremtiden. 
Desuden skal organisationen til 
enhver tid følge den kongeligt 

konfirmerede fonds vedtægter, 
og derfor vil Inges Kattehjem 
selvfølgelig altid agere ud fra In-
ges principper og i hendes ånd. 
Vi vil fortsat være den organi-
sation i Danmark, der dikterer 
udviklingen på katteområdet, og 
vi vil altid tale kattenes sag. Det 
kan man roligt regne med 
- også om 40 år.

Alle kender Inge. Også selv om man ikke interesserer sig synderligt for katte. I mere 
end 40 år har hun været kattenes utrættelige forkæmper, og i dag er hun nærmest en 
institution i sig selv. Men det er ikke kun Inge, der gennem årene har tegnet Inges Katte-
hjem som den organisation i Danmark, der taler kattenes sag. Kattehjemmets direktør 
gennem 15 år, Jørgen Skærbye Petersen, 51, har været med fra begyndelsen. Siden han 
som helt ung traf Inge og forstod, at noget måtte gøres for de usle, forladte katte, har 
han været dybt engageret i katteværnsarbejdet.

I 2012 har Jørgen 25 års jubilæum i Inges Kattehjems bestyrelse, og vi har derfor mødt 
ham til en samtale om, hvad man kan vente sig af Inges Kattehjem - nu og i fremtiden.

Kattenes direktør 
Portræt af Jørgen Skærbye Petersen
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Vi havde lige fået hende et par 
uger i forvejen: Den smukkeste, 
hvide killing med tofarvet næse 
(”Peter Lundin-næsen” som vi har 
sagt i dårlig spøg), sort forpote, 
sort hale, sorte ører og blå øjne. 
Hun var meget legesyg, snakkede 
meget, og vi faldt pladask for 
hende med det samme. Derfor 
skulle hun selvfølgelig have et spe-
cielt navn som ingen andre: Fifa. 

Efter nogle uger ville vi have 
hende med hjem på ferie hos 

mine forældre, hvor hun skulle 
møde deres gamle hankat, 
Figaro, på 12 år og mindst lige 
så mange kilo.

Det var en lang køretur en 
meget varm sommerdag, og det 
var bestemt ikke rart for Fifa, 
der som lille killing endnu ikke 
var vant til at være i en trans-
portkasse i en bil. Undervejs 
gav vi hende derfor noget vand, 
som hun selvfølgelig nåede at 
vælte, og derfor ville hun ikke 

være i transportkassen længere. 
Derfor fik hun lov at komme 
ud, og hun takkede for vores 
tillid ved at lægge sig oven på 
kassen og sove der hele vejen. 
Eller næsten.

Da vi var ca. 30 km fra at være 
fremme, begyndte Fifa at røre 
på sig, og da jeg i et øjeblik kig-
gede efter hende, mistede jeg 
kontrollen over bilen med en 
hastighed på 130 km/t på syd-
motorvejen. Vi slingrede frem 

survivOr cat 
en lille overlever

og tilbage, hvorefter vi kørte 
ud over en mark og rullede 
rundt fire gange. Tredje eller 
fjerde gang vi drejede rundt, så 
jeg Fifa flyve forbi mit hoved og 
op i forruden. Stakkels kat. Det 
hele var min skyld, og nu var 
det gået ud over hende og min 
kæreste, fordi jeg ikke kunne 
køre bil. 

Da vi holdt stille, lå hun ikke 
længere i forruden; hun var 
væk! Min kæreste og jeg kunne 
selv kravle ud gennem den 
smadrede forrude, men hvor 
var Fifa? Vi kaldte og ledte alle 
vegne. Vi havde skåret os og 
slået os noget så forfærdeligt, 
men det var lige meget. Vi 
skulle finde Fifa.

Flere venlige mennesker var 
stoppet og kom os til undsæt-
ning, men jeg var den, der fysisk 

var kommet mindst til skade, 
så jeg ville ikke med op til 
vejkanten og vente på ambu-
lancen; jeg ville finde Fifa. Men 
uden held. Hun var væk, og jeg 
græd og græd. Skyldfølelsen 
over at have gjort det her 
over for min kæreste og min 
kat væltede ind over mig.

Efter at være blevet udskrevet 
fra hospitalet dagen efter var 
jeg fast besluttet på at skulle til-
bage og finde Fifa. Min svogers 
ven kørte os op til ulykkes-
stedet, og i regn og torden gik 
vi og ledte, samtidig med vi 
bankede på hos de få huse, der 
lå spredt over det store areal af 
marker, hvor hun kunne være 
løbet hen. Her delte vi beskri-
velser ud af hende, for vi havde 
endnu ikke fået hende sterili-
seret og øretatoveret, da hun 
lige skulle være gammel nok. 
Vi efterlod også vores telefon-
numre, men vi fandt ingen Fifa.

Halvanden uge efter stod jeg 
sammen med min kæreste i Føtex 
og var ved at betale. Et ukendt 
nummer ringede til min telefon: 
”Var det dig, der kørte galt?” ”Ja?” 
”Min datter har din kat!”

Der midt i Føtex begyndte jeg 
at græde. Traumet fra ulykken 
sad stadig i mig, og kunne det 
virkelig være sandt, at Fifa havde 
overlevet? Jeg fik telefonnumret 
på datteren og talte med hende, 
og hun sendte mig derefter en 
mms med den kat, hun havde. 
Det var Fifa!

Det viste sig, at Fifa havde fun-
det frem til den lokale politi-

mands have. Da han ikke kendte 
katten, gik han rundt i området 
for at spørge, om nogen ejede 
hende. Ingen kendte killingen, 
men en af beboerne sagde, 
at det var en sød kat, og hvis 
ingen henvendte sig, ville hun 
gerne have den. Herefter talte 
kvinden så i telefon med sin 
mor, hvor hun fortalte om den 
her kat. ”Jamen det er jo dem, 
der kørte galt!”, udbrød moren. 
Det viste sig, at moren var en 
af dem, vi havde besøgt dagen 
efter ulykken, og hun havde 
heldigvis gemt vores telefon-
nummer.

På grund af så megen hjælp 
fra så mange mennesker har 
vi vores Fifa hjemme igen, og 
hun lever i bedste velgående og 
er ifølge dyrlægen ved sidste 
vaccine ”en meget smuk og vel-
plejet kat”. Vi skylder derfor en 
ubeskrivelig, enorm tak til alle 
de mennesker, der hjalp os, da 
vi kørte galt i sommeren 2009. 
Den venlighed og barmhjertig-
hed vil vi aldrig glemme, og den 
har ændret vores liv for altid.

Stine Jørgensen

Obs!
Lad aldrig din kat være løs 
under transport. Den er til 
hver en tid mest sikker i sin 
transportkasse.
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En mulig allergisk baggrund
Astma synes i en vis grad at gå 
i arv, men arveligheden er ikke 
hele forklaringen. Katte, der 
tilsyneladende er helt sunde og 
raske, kan nemlig få killinger, der 
senere udvikler astma. Der skal 
altså også andre faktorer til. Man 
formoder nemlig, at sygdommen 
også har en vis allergisk bag-
grund. Altså at kattens immun-
forsvar reagerer overdrevet på 
elementer, katten udsættes for 
i hverdagen. Her er det mest 
oplagte rygning indendørs, stø-
vende kattegrus, os fra brænde-
ovne, husstøvmider og pollen.

Symptomerne kommer 
ofte som anfald
Der opstår en irritationstil-
stand af lungevævet - en såkaldt 
inflammation. Lungevævet 
producerer samtidig mere slim. 
Tilsammen giver det mindre 
plads til luften i lungerne, og 
vejrtrækningen bliver besværet. 
Oftest kræver det mere arbej-
de for katten at ånde luften ud 
end at trække vejret ind. Selve 
vejtrækningen kan også lyde 
hvæsende eller pibende. Ofte 
kommer symptomerne dog 

som anfald, hvor katten hoster 
og hiver voldsomt efter vejret.

Ingen specifik test
Der findes ingen specifik test 
man kan udføre for at stille 
diagnosen, og derfor bruger 
vi som dyrlæger ofte udeluk-
kelsesmetoden, hvor vi udeluk-
ker andre sygdomme i stedet. 
Vi starter selvfølgelig med at 
undersøge katten grundigt for 
ydre tegn på sygdom, og vi 
lytter omhyggeligt på hjertet 
og lungerne. I de mere milde 
tilfælde vil alt her være helt 
normalt. Indvoldsorm kan 
belaste kroppen ganske bety-
deligt, og vi undersøger derfor 
afføringsprøver fra katten.

Røntgenbilleder kan 
give et fingerpeg
En af de vigtigste undersøgelser, 
vi foretager, er røntgenbilleder 
af lungerne. Man kan ikke se 
astma direkte, men man kan i 
nogle tilfælde se forandringer 
i lungerne, som kommer som 
følge af astmaen. Billederne 
hjælper også til at udelukke an-
dre sygdomme som f.eks. hjer-
teproblemer og kræftknuder. 

Hvis man på dette tidspunkt 
stadig ikke føler sig sikker på 
diagnosen, kan man gå et skridt 
videre. Under bedøvelse vil 
man så undersøge luftrøret 
og bronkiernes indre med en 
kikkert. Her tager man samtidig 
celleprøver med ud til nærmere 
undersøgelse.

Behandling med 
binyrebarkhormon
Behandlingen starter først og 
fremmest med at fjerne de 
mulige årsager til astmaen. 
Kattegruset skal måske skiftes 
ud, der skal måske mere og 
bedre udluftning til og ry-
gere må udendørs. Medicinsk 
vil man samtidig forsøge at 
dæmpe irritationstilstanden i 
lungerne. Det gør man mest 
effektivt med binyrebarkhor-
mon. Det virker hurtigt og er 
meget effektivt. Det har dog 

nogle betydelig bivirkninger ved 
lang tids brug, og vi forsøger 
derfor at minimere dosisen 
mest muligt. Den mest effektive 
måde at gøre det på er ved at 
lade katten indånde medicinen 
direkte ned i lungerne, i stedet 
for at den skal have tabletter. 
Man kan desuden give medi-
cin, der udvider bronkierne 
og dermed øger luftrummet i 
lungerne. Det er dog sjældent 
nok i sig selv.

Inhalator som til 
mennesker
Katte kan bruge de samme 
inhalatorer, som mennesker 
får. Det kræver dog lidt ekstra 
udstyr med et kammer og en 
maske for at være rigtigt effek-

tivt. Det er nødvendigt, når man 
ikke kan bede katten tage en 
dyb indånding. Man lader den i 
stedet trække vejret igennem 
et kammer i nogle sekunder. 
Det kræver selvsagt noget øvel-
se, men med den rette tålmo-
dighed kan det lykkes og vil give 
katten den bedste behandling.

Astma er en kronisk sygdom
Omkring halvdelen af de katte, 
vi ser med astma, skal have be-
handling hver dag resten af livet. 
Den anden halvdel kan klare sig 
med behandlinger lejlighedsvis i 
forbindelse med anfald. I nogle 
tilfælde gør astmaen også kat-
ten mere modtagelig for andre 
sygdomme, og de skal selvfølge-
lig behandles efterhånden, som 

de opstår. Målet for behandlin-
gen af katte med astma er at 
holde katten mest mulig fri for 
symptomer og følgesygdomme, 
men samtidig undgå at den får 
bivirkninger af medicinen.

Søren Pejstrup
Dyrlæge

Husum Dyreklinik

Dyrlægen
Astma hos kat
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Astma hos katte er en sygdom med mange ansigter og 
med flere årsager. Vi ved ikke præcist, hvad der udløser 
sygdommen, men vi kender en gruppe faktorer, der kan 
give symptomerne, og vi har en effektiv behandling.
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Det gode 
naboskab
Skønsang
Ikke-neutraliserede katte hyler 
i kampen om territorium og 
mager. Det gælder både han-
ner og hunner. Vil man slukke 
for den natlige musik, må man 
slukke for kønsdriften med en 
neutralisering - og det gælder 
alle kvarterets katte.

Et pift
Ikke nok med at de hyler, men 
ikke-neutraliserede katte strin-
ter også for at afmærke deres 
territorium. Naboens skydedør 
kan meget vel være en del af 
dette, og urinen stinker forfær-
deligt på en varm sommerdag. 
Her er altså endnu en grund til 
at neutralisere sin kat.

Toilette
Hold altid et lille, friskgravet 
bed tilgængeligt i en god krog af 
haven, som katten kan benytte 
som toilet i stedet for nabo-
ens have. Går katten alligevel i 
blomsterne, kan naboen med 
fordel strø kaffegrums, hvor 
den skraber. Lugten af citron, 

hvidløg og chili er katte heller 
ikke begejstrede for.

Gæst
Hopper katten ind ad vinduet i 
nabobeboelsen, må man tænke i 
alternativer. Er det sjovt at være 
kat i din egen have? Legetøj og 
opmærksomhed er et godt sted 
at starte. Skab et kattevenligt 
miljø på egen grund, så naboens 
ikke virker så indbydende. Man 
kan også med fordel bygge en 
løbegård: Katten generer ikke 
naboen, den forvilder sig ikke 
bort, og den bliver ikke kørt 
over.

Skarpe kløer
Slås katten med naboens, er 
det vigtigt først at sikre, at 
begge katte er neutraliserede. 
Neutralisering er i det hele 
taget den røde tråd, når man 
som katteejer ønsker at bevare 
et godt forhold til naboerne. 
Dernæst må man kyse ad kat-
tene, når de slås, og jage den 
fremmede kat ud af ens have, 
Derved lærer man kattene, 

hvortil deres respektive territo-
rier går.

Spor på bilen eller i sandkassen
Er katten glad for at lune sig 
på kølerhjelmen af naboens 
bil, kan man tilbyde at købe 
en presenning at lægge over, 
så man undgår ridser i lakken. 
I det hele taget bør man altid 
tænke i løsninger og tilbyde 
folk, hvad de skal bruge, så 
katten ikke længere er til gene. 
Dette kan også være at købe et 
låg til børnenes sandkasse. Vær 
en del af løsningen i stedet for 
problemet.

Pegen fingre
Er du selv generet at naboens 
kat, må du gøre op med dig selv, 
om du vil bede vedkommende 
holde den på egen matrikel. 
Du risikerer nemlig, at han 
eller hun kræver det samme af 
dig. Lov om mark- og vejfred 
beskriver udtrykkeligt, at man 
skal holde sit dyr på sin egen 
grund. Det kræver derfor en vis 
grad af tålmodighed over for 
fremmede katte og ikke mindst 
deres ejere, hvis man ønsker, at 
naboerne også skal trække på 
skuldrene, når ens kat kommer 
på visit.

Danskerne nyder sommervarmen med åbne døre og 
lange aftener på teressen i den lune skumring. Det gør 
kattene også - og ikke nødvendigvis på ejerens grund. 
Her er nogle tips til at bevare et godt naboskab.

har du hørt...?
Pelsindustrien igen igen
Der er atter kommet massivt fokus 
på de åbenlyse mangler i den dan-
ske pelsindustri. Endnu en gang står 
det klart for enhver, at man ikke kan 
holde pelsdyr på forsvarlig vis, og at 
et totalforbud er den eneste måde at 
sikre, at dyrenes lidelser ophører. På 
et samråd i Folketinget lovede føde-
vareminister Henrik Høegh, at samt-
lige mink på en farm fremover skal 
tilses ved kontrolbesøg. Inges Katte-
hjem håber, at ministeren holder ord.

Forbud mod 
dyresex atter i fokus
Et afsnit af „Danmark i følge Bubber” 
fra Tv2, hvor Bubber erfarer, at der 
findes mennesker, som dyrker sex 
med dyr, har atter fået debatten til at 
rase. Fortalerne for et forbud mener 
ikke, at dyrene er beskyttet tilstræk-
keligt af dyreværnsloven og ønsker 
en præsisering, som forbyder men-
neskers kønslige omgang med dyr. 
Foreningen Dyrenes Venner har over 
en længere periode indsamlet under-
skrifter for et forbud. Læs mere på 
www.dyrenesvenner.dk

Forsøgsdyr skal 
beskyttes yderligere
Et nyt EU-direktiv om forsøgsdyr 
skal implementeres i den danske 
lovgivning, og derfor har Justitsmi-
nisteriet fremlagt en række forslag 
til ændringer i den nuværende lov-
givning. Det glæder Inges Katte-
hjem, at der nu i højere grad bliver 
taget hånd om de danske forsøgs-
dyr og følger udviklingen med op-
timisme.

Psst

Husk 
BILDØREN
Holder man bildøre- og 
vinduer åbne i sommer-
varmen, må man sikre sig, 
at katten ikke ser sit snit 
til at smutte ind. Den kan 
endda gemme sig så godt, 
at den ender med at køre 
med - så vær forsigtig!



Hovedafdeling
INGES KATTEHJEM
Ejbydalsvej 260
2600 Glostrup

KATTEHJEM OG PENSION
har åbent
man-fredag kl. 14-18
søndag kl. 11-14

TELEFONTID
man-fredag kl. 10-17
telefon 44 85 35 55 
fax 44 92 22 55

E-MAIL
ik@inges-kattehjem.dk
(desværre kan vi ikke besvare 
spørgsmål via e-mail)

HJEMMESIDE
www.inges-kattehjem.dk

LOKALAFDELINGER
Inges Kattehjem Odense
Sdr. Boulevard 83
5000 Odense c
telefon 70 20 35 55

INGES KATTEHJEM NÆSTVED
Kalbyrisvej 160
4700 Næstved
telefon 70 20 35 50

INGES KATTEHJEM HORSENS
Silkeborgvej 156, Lund
8700 Horsens
telefon 70 20 35 53

FONDENS BESTYRELSE
Inge Sørensen
Jørgen Skærbye Petersen
Advokat Skjalm Von Bülow

SIDSTE NYT

VIGTIGE ADRESSER

Har du og din kat oplevet noget 
usædvanligt? Har du lyst til at 
fortælle Inges Kattehjem om 
jeres oplevelse? Så send et brev 
med jeres historie til vores ho-
vedafdeling. Husk endelig at putte 

nogle gode billeder i kuverten! 
Du kan også sende en mail med 
vedhæftede billeder til:

fransiska@ingeskattehjem.dk

Dansk Katte-Register
Døgnvagt 44 92 91 90
www.dansk-katteregister.dk
sms-service 22 54 73 18 
NB! Registrering og ændring 
af øre-/chipmærkede katte
modtages kun skriftligt 
enten pr. post, fax eller 
på internettet.

Gratis
registrering 

af alle chip- og 
øremærkede 
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